

《穿越聖經》

彼得前書（9）基督徒要按著良心順服當權者；我們遭受逼迫， 必須是為順服主的緣故，而不是因違反道德或法律（彼前 2:8-16）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彼得前書 2:3-7 的內容，讓我們先來重溫一下。

彼得多處引用猶太讀者熟悉的經文，將教會比作神的殿。彼得的讀者應當明白“活石”就是指以色列，但現在彼得將這個概念應用在基督身上，再次表明教會不會取締猶太人的產業，反而要成全。

彼得把教會描繪成為一座有生命的靈宮：基督是教會的基石，每個信徒都是其中的一塊石頭。保羅則把教會描繪成一個身體：基督是頭，每個信徒都是其中的一個肢體。以弗所書 4:15-16 記載：“惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督，全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。”這兩個比喻都是強調“整體”。今天社會高舉個人主義，我們很容易忘記自己和其他信徒是彼此倚賴的。神呼召我們完成祂的使命，同時，也呼召其他信徒與我們同工，把各人的努力連結起來，使力量加倍。我們應當尋找其他同工，彼此配搭，一同建立神榮美的聖殿。

彼得提到信靠主的人“必不至於羞愧”，你可有這樣的把握？基督徒在今生也會有羞愧和失望的時刻，但絕不是因為信錯了神，神不會令我們失望。我們可以全然地信靠祂，因為祂所應許的永生，是確實可靠的！

馬太福音 16:16-18 記載：“西門·彼得回答說：‘你是基督，是永生神的兒子。’耶穌對他說：‘西門·巴約拿，你是有福的！因為這不是屬血肉的指示你的，乃是我在天上的父指示的。我還告訴你，你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上；陰間的權柄（權柄：原文是門）不能勝過他。’”那麼，究竟誰才是教會真正最重要的石頭呢？彼得的答案是基督，祂就是這塊房角石：祂值得我們全然信靠；祂對於信徒是極寶貴的；即使有人拒絕祂，祂仍然是教會中最重要的部分。

接下來，我們繼續研讀與查考彼得前書 2:8-16 的內容。

彼得前書 2:8 記載：“又說：作了絆腳的石頭，跌人的磐石。他們既不順從，就在道理上絆跌（或譯：他們絆跌都因不順從道理）；他們這樣絆跌也是預定的。”

這是很重要的經文，引自詩篇 118:22。列王紀上 6:7 記載建聖殿的情形，經文說：“建殿是用山中鑿成的石頭。建殿的時候，鎚子、斧子，和別樣鐵器的響聲都沒有聽見。”你看，在礦場時，這些石頭已經切好了；當工人把這些石頭運到聖殿的工地時，完全沒有斧槌敲打的声音，一切都安置得好好的。匠人遺棄的石頭，竟成了房角的頭塊石頭。當然，這塊石頭就是主耶穌基督的寫照。當祂降世時，自己的百姓卻不接受祂。約翰福音 1:11 記載：“他到自己的地方來，自己的人倒不接待他。”他們不但拒絕祂，到今天，你我還生活在排斥基督的人之中。在慶祝聖誕節的時候，世人卻把壽星耶穌基督排斥在慶祝會之外，有什麼比這更虛偽的呢？

原先把基督比作試金石和房角頭塊石頭的比喻，現在則把基督比作絆腳的石頭。根據以賽亞書 8:14-15 的記載，先知以賽亞預言，對不信者而言，基督是一塊使人跌倒的磐石。這預言在以色列國的歷史中確切地應驗了。彌賽亞來到時，猶太人因祂的出身和簡樸的生活方式而厭棄祂。他們想要的，是一個政治領袖和軍事強人。即使有最確實的證據，他們仍拒絕承認耶穌就是那位應許要來的彌賽亞。但這預言不單應驗在以色列人身上。對任何不信耶穌的人來說，祂都是絆腳的石頭、跌人的磐石，他們都要被祂絆跌。人要麼憑悔改與信心，在基督面前俯伏下拜，以致得拯救；要麼被基督絆倒，下到地獄去。正如一位學者所說的：“本來要賜給他們的救恩，卻成了他們受更重審判的原因。”兩者之間並沒有折衷：不接受耶穌基督是救主，祂就是審判者。

“他們既不順從，就在道理上絆跌；”他們為什麼會絆跌呢？並不是因為他們在理性上遇上不解的難題，也不是因為主耶穌有什麼方面令他們覺得不可能相信祂。他們絆跌，是因為他們故意不順從真理。問題在於人的意願。人不得拯救的原因，是因為他們不願意得拯救。約翰福音 5:40 記載主耶穌說：“然而，你們不肯到我這裏來得生命。”

接下來的經文，指出基督徒的生命必須與在基督裏的身分相稱。如果沒有活出這樣的生命，就表示我們還沒有體驗到真正的基督徒生活。

彼得前書 2:9 說：“惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。”

“被揀選的族類”暗示新約的聖徒是因著神的主權之愛，而被揀選的一群人。出埃及記 19:5-6 記載神說：“如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。”這些話你要告訴以色列人。”以賽亞書 43:20 記載神說：“野地的走獸必尊重我；野狗和駝鳥也必如此。因我使曠野有水，使沙漠有河，好賜給我的百姓、我的選民喝。”在這裏，我們認識到基督徒具有與神直接相交的特權，我們有責任服事具有相同身分的鄰舍。“有君尊的祭司，是聖潔的國度，”是指分別為聖的基督徒。

彼得在這裏提到幾件與我們有關的事。我們是“被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，”

第一，我們是“被揀選的族類”。在舊約時代，神揀選以色列作祂的子民。聖經裏有兩個被揀選的族類，也就是：被揀選的國和被揀選的子民，包括以色列民和教會。請記住，彼得前書是寫給流亡在羅馬帝國，甚至更遠的猶太人基督徒的。彼得的意思是：“雖然你們現在看起來不像被揀選的族類，但你們的確是蒙揀選的。因為你們歸入基督，所以你們是被揀選的族類，是蒙揀選的國，就像蒙揀選的以色列人一樣。”天國的鑰匙交給了教會。我們今天要傳福音，因為教會是被揀選的器皿。基督徒蒙受這份榮譽，就好像神給我們一個勳章，上面刻著：“你被揀選了，你是被揀選的族類。”很多人把世上某些族群歸類為以色列“失落”的十個支派。現在神暫時把以色列國放在一邊，正在做一件新事。祂從各國、各族、各民中，不論是猶太人、還是外邦人，呼召祂的選民、蒙揀選的世代，在教會中與神建立新的關係。雖然我們說我們已經歸向基督，神說是祂揀選了我們。我們本來是一無所有的，我們說：“我選耶穌。”其實是基督耶穌先揀選了我們！約翰福音 15:16 記載主耶穌對門徒說：“不是你們揀選了我，是我揀選了你們；並且分派你們去結果子，叫你們的果子常存，使你們奉我的名，無論向父求什麼，他就賜給你們。”神既然揀選了我們，就會為我們負責到底，因為我

們是屬於祂的。

第二，我們是“有君尊的祭司”。在舊約聖經，神先揀選以色列國作祂的祭司。可是他們犯罪了，於是神從他們的國中選出利未支派作祭司。今天，除了耶穌基督，世上再沒有神認可的祭司，反而每一個在主耶穌基督裏的信徒，都是祭司身分。以色列有過祭司，但今天的教會人人都是祭司，都能直接與神說話。我們既然屬於基督，就能直接來到神面前，進到至聖所。彼得說，基督徒是君尊祭司的一份子，是大君王的兒女。稍後我們會讀到，主的眼看顧義人，主的耳聽他們的禱告。

第三，我們是“聖潔的國度”。以色列國並不聖潔，教會也不聖潔。以色列的失敗是炫耀，教會的失敗是愚昧。但是我們與神的關係是聖潔的，因為基督是我們的義。你能站在神面前，不是靠自己，而是靠基督。沒有比能靠著基督得以完全更好的事！這個聖潔的國度是一個新的國度，能在其中，真是有幸！

第四，我們是“屬神的子民”，是單單屬於神的子民。我們是繼承產業的子民，是神的子民。因此，教會不僅是一個新的國度，更是屬於神的人。從基督的事工、祂的救贖、祂所流的寶血，都讓我們看到我們是屬於祂的。約翰福音 17:6 記載主耶穌以大祭司的身分禱告說：“你從世上賜給我的人，我已將你的名顯明與他們。他們本是你的，你將他們賜給我，他們也遵守了你的道。”在約翰福音 6:37，主又說：“凡父所賜給我的人必到我這裏來；到我這裏來的，我總不丟棄他。”天父將我們賜給基督，今天，祂在呼喚你。不管你是誰，耶穌基督正在呼喚你成為祂的兒女。祂要你加入被揀選的族類，成為有君尊的祭司。祂要給你一個祭司的名分，讓你屬於這個新的國度，邀請你歸屬在來自世界各地、屬靈的大家族中。詩篇 144:15 說：“遇見這光景的百姓便為有福！有耶和華為他們的神，這百姓便為有福！”詩篇 79:13 說：“這樣，你的民，你草場的羊，要稱謝你，直到永遠；要述說讚美你的話，直到萬代。”根據以賽亞書 53:8 的記載，神藉著先知以賽亞說：“因受欺壓和審判，他被奪去，至於他同世的人，誰想他受鞭打、從活人之地被剪除，是因我百姓的罪過呢？”新約希伯來書 13:12 說：“所以，耶穌要用自己的血叫百姓成聖，也就在城門外受苦。”我們能在基督裏，是何等奇妙！

彼得前書 2:10 說：“你們從前算不得子民，現在卻作了神的子民；從前未曾蒙憐恤，現在卻蒙了憐恤。”

彼得說：“你們從前算不得子民，”這是指以前我們不是屬神的，而且是遠離神的。“從前未曾蒙憐恤，現在卻蒙了憐恤。”你絕對不想錯失盒子上寫著“憐恤”的這份禮物。這個禮盒很大，因為我們的神滿有豐盛的憐憫。如果你今天需要，可以向祂求。我要再提醒你，彼得寫信的對象是給流散在異鄉的猶太基督徒。彼得指出他們“從前算不得子民”，因為他們拒絕接受主耶穌是彌賽亞，神也就不接受他們作祂的子民。“現在卻作了神的子民；”這句表明神以前和現在一直在呼召一群人，成為祂的子民。

彼得前書 2:11 說：“親愛的弟兄啊，你們是客旅，是寄居的。我勸你們要禁戒肉體的私慾；這私慾是與靈魂爭戰的。”

神的兒女本當頌讚神。該怎麼做呢？唱讚美詩嗎？當然，這是方法之一，但是你可以有更好、不憑血氣行事的方法。前面彼得說，憑血氣就是心存惡毒、詭詐，並假善、嫉妒，毀謗。我們領受過神的道之後，要在行事為人上感謝神。

彼得就個人生活態度進行教導後，談論信徒作為社會共同體的一員應採取的行動。

“你們是客旅，是寄居的。”這句暗示聖徒雖活在這世界，卻不屬於這世界。腓立比書 3:20 說：“我們卻是天上的國民，並且等候救主，就是主耶穌基督從天上降臨。”人有屬靈的自我和屬肉體自我，其中屬肉體自我引發肉體的慾望，誘惑人去行不道德的行為。在這世界上，作為客旅、寄居的信徒，為了遵行神的旨意，應治死肉體的情慾，披上神聖潔的性情。“禁戒肉體的私慾”，這是指時常受罪的誘惑的信徒，為了不至陷入罪裏，應每天都信靠神。

彼得前書 2:12 說：“你們在外邦人中，應當品行端正，叫那些毀謗你們是作惡的，因看見你們的好行為，便在鑒察（或譯：眷顧）的日子歸榮耀給神。”

彼得指出，基督徒“在外邦人中，應當品行端正，”基督徒真正的“分別為聖”，不是擔任什麼職分，而是有積極的行動，包括誠實和行善。不論從事哪一種行業，品行端正就能榮耀神，就能向世人見證神。

“鑒察的日子”意味著神為了審判罪人、安慰聖徒而再次降臨的日子。路加福音 19:43-44 記載：“因為日子將到，你的仇敵必築起土壘，周圍環繞你，四面困住你，並要掃滅你和你裏頭的兒女，連一塊石頭也不留在石頭上，因你不知道眷顧你的時候。”

彼得前書 2:13-14 說：“你們為主的緣故，要順服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派罰惡賞善的臣宰。”

當時，瘋狂的尼祿剛剛登基成為羅馬帝國的王。羅馬帝國自稱能為人類帶來公正，可是她跟其他的政府一樣。窮人永遠沒有公平的選擇機會。富人總能找到替他們規避法律的方法。真正被法律困擾的是窮人。那麼，基督徒和法律的關係該怎麼樣呢？基督徒要遵守法律。彼得說：“你們為主的緣故，要順服人的一切制度，”他們既然在羅馬律法之下，就當遵守。雖然羅馬人自認他們的法律是公正的，其實不然。羅馬律法把基督釘死在十字架上，又在初代教會迫害基督徒；可是他們卻口口聲聲誇口有公平正義。

彼得前書 2:15 說：“因為神的旨意原是要你們行善，可以堵住那糊塗無知人的口。”

神的旨意，是要祂的子民過一個光明磊落和無可指摘的生活，好使未信主的人沒有合理的根據指控他們。基督徒具典範的行為操守，能夠也應該足以反映出那些糊塗人對基督信仰的反對，是何等無知。

基督徒與基督信仰，不斷受到糊塗無知人的攻擊。可能是在大學的課室裏，可能是在科學實驗室中，甚至可能是在教會的講壇上。彼得指出，回應這些攻擊的一個最佳方法，就是過聖潔的生活。

當基督徒順服政府及在上掌權的時候，他就能再次藉著生命讚美神。我每次收到交通罰單時都很不高興，但我一定會交罰款，並且更小心遵守交通規則。我們用遵守法律來為主作見證。

彼得前書 2:16 說：“你們雖是自由的，卻不可藉著自由遮蓋惡毒（或譯：陰毒），總要作神的僕人。”

基督徒的人際關係是他的見證，比在講臺上的信息更具說服力。基督徒的自由是非基督徒難

以想像的。在耶穌基督裏，基督徒享有很多自由。我不願濫用我的自由去掩護惡行；也就是說，我不願意絆倒軟弱的弟兄。我們必須時時記得，儘管我們是自由的，我們也是神的僕人。

我們過自由人的生活，而不是受到政府的束縛或奴役。我們無須奴顏婢膝，或是在恐懼中度日。畢竟，我們在主裏是自由的人。然而，這並不表示我們可以自由地去犯罪。自由不等於放縱。自由並不包括無法無天的行為。所以，我們絕不可以用自由成為作惡的藉口。悖逆犯罪，永不能用虛假的屬靈藉口來開釋。披上宗教外衣的惡行，永不能叫基督的工作得益。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！